



## Научная жизнь

### Научные конференции, проведенные в Паломническом центре Московского Патриархата в 2006 году



23 марта 2006 г. в Паломническом центре Московского Патриархата состоялась церковно-научная конференция «Историк православного Востока и Русской Палестины: К 150-летию со дня рождения секретаря Императорского православного Палестинского общества Алексея Афанасьевича Дмитриевского (1856–1929 гг.)». *Патриарх Московский и всея Руси Алексей II*, приветствуя участников конференции, отметил, что Дмитриевский был «великим церковным историком-византистом, основателем школы русской исторической литургики, выдающимся деятелем Императорского православного Палестинского общества (ИППО), исследователем христианского Востока и русско-палестинских духовных связей». Председатель Отдела внешних церковных связей *митрополит Смоленский и Калининградский Кирилл* напомнил, что Дмитриевский — выпускник Астраханской Духовной семинарии и Казанской Духовной академии, много сделавший для исторической науки, в первую очередь был ученым, трудившимся на благо Церкви. Факты из истории Казанской Духовной академии, отразившиеся в переписке Дмитриевского с епископом Василием (Богдановским), стали темой доклада *Н. Ю. Суховой*.

Ряд докладов, посвященных деятельности историка в ИППО, открылся сообщением *Н. Н. Лисового* «А. А. Дмитриевский — секретарь ИППО, летописец русского дела в Святой Земле». Тему продолжил доклад *Н. Е. Емельянова* «А. А. Дмитриевский и другие деятели ИППО в базе данных “За Христа пострадавшие”». Истории Общества до и после русско-японской войны 1904–1905 гг. было посвящено сообщение *А. Н. Хохлова*.

Ученые из Санкт-Петербурга *Л. А. Герд* и *О. А. Барынина* выступили с обзорами архивных материалов фонда Дмитриевского в Отделе рукописей Российской национальной библиотеки (РНБ) и документов из Санкт-Петербургского филиала Архива РАН, связанных с его личностью и научной деятельностью.

На конференции прозвучали доклады, посвященные деятельности Дмитриевского как ученого-литургиста и итогам исследований, выполненных

в русле его научной школы. *Н. В. Квливидзе* соотнесла литургические исследования Дмитриевского — прежде всего его магистерскую диссертацию «Богослужение в Русской Церкви в XVI веке» — с проблемами иконографии XVI в. Большое значение литургических рукописей, опубликованных Дмитриевским, отметил в своем докладе *Е. М. Верещагин*. *Т. В. Рождественская* рассказала о древнерусских богослужебных текстах, обнаруженных на стенах новгородских храмов, — фрагментах литургических текстов на фресках, выполненных в технике граффити.

С сообщением о неизвестном греческом списке литургии апостола Петра из собрания РНБ выступила *Т. И. Афанасьева*. Доклад *А. С. Слущкого* был посвящен исследованию заамвонных молитв в рукописных славянских служебниках. В докладе *М. В. Рождественской* «Неопубликованная работа С. Б. Чернецова “Эфиопская литургия как источник национального исторического чувства и знания: случай царя Зара Якоба”» отмечалась роль Дмитриевского в разработке темы африканского христианства и актуальность созданных им методологических подходов. Связь научных работ Дмитриевского с современной церковно-исторической наукой проследил *С. А. Беляев*.

Конференция «Рыцарь Гроба Господня», приуроченная к 200-летию со дня рождения выдающегося русского церковного и общественного деятеля, поэта, писателя, паломника Андрея Николаевича Муравьева (1806–1874 гг.), состоялась 15 мая 2006 г. В приветствии Святейшего *Патриарха Московского и всея Руси Алексия II* участникам конференции говорилось о том, что А. Н. Муравьев являлся не только известным поэтом и литератором, церковным публицистом, впервые сумевшим пробудить интерес к святыням Востока, к православному богослужению и церковной истории, но также и видным церковным деятелем.

*Н. Н. Лисовой* остановился на роли Муравьева в российско-иерусалимских отношениях 1-й половины XIX в. Проанализировав историческую ситуацию, сложившуюся на Ближнем Востоке в 1830-х гг., исследователь показал, почему поэт и паломник, пришедший поклониться Гробу Господню, был воспринят как посланник великой империи и наименован «эпитропом» и «рыцарем Гроба Господня». Доклад *Н. А. Хохловой*, основанный на документах из архивов Москвы, Санкт-Петербурга и Киева, был посвящен литературно-поэтическому и церковно-беллетристическому наследию Муравьева.

О найденном неизвестном ранее полемическом письме Муравьева, написанном в канун Крымской войны по поводу святых мест Палестины, рассказала *З. И. Платонова*. Перевод документа с французского языка с ее комментариями был опубликован в приуроченном к юбилею выпуске Православного Палестинского Сборника (Т. 103. М., 2006). Туда же вошли статьи Н. Н. Лисового, Н. А. Хохловой, И. Ю. Смирновой, а также подготовленная к публикации и снабженная комментариями Н. А. Хох-

ловой заключительная часть очерка Муравьева «Мои воспоминания (киевский период)».

О дружбе Муравьева с митрополитом Московским Филаретом (Дроздовым), являвшимся на протяжении многих лет духовным наставником писателя, консультантом и редактором практически всех его сочинений, рассказала *И. Ю. Смирнова*. Изучению эпистолярного наследия Муравьева был посвящен доклад *О. А. Колобова* «Письма А. Н. Муравьева о магометанстве и их современное значение». Официальная сторона церковно-общественной деятельности Муравьева отражена в докладе *Г. В. Бежанидзе* «А. Н. Муравьев и обер-прокуратура Святейшего Синода в царствование императора Александра II».

С деятельностью Муравьева в Святой Земле неразрывно связана история существования Иерусалимского подворья в Москве. Об истории подворья в 1809–1917 гг. рассказали в своем докладе *протоиерей Алексей Дубровский* и *Т. А. Коломийченко*. *Ж. Г. Литвинчук*, выступившая с сообщением «А. Н. Муравьев и 100-летний юбилей киевской Андреевской церкви», подробно рассказала о киевском периоде жизни Муравьева.

Тему паломничества в жизни Муравьева с различных сторон осветил комплекс выступлений, открывшийся докладом *И. В. Моклецово*й «“Самосознание культуры” в паломнических описаниях А. Н. Муравьева». Было отмечено, что труды Муравьева, касающиеся описания святынь и паломнических путешествий, до сих пор не утратили своей актуальности. Сам Муравьев стал, по меткому выражению исследовательницы, «пожизненным паломником», объездившим все святыне места Вселенского православия и России. Паломничеству Муравьева к мощам свт. Николая Мирликийского в Бари было посвящено сообщение *Е. В. Путинцевой*. Описание собранных Муравьевым паломнических древностей и святынь представила *С. В. Гнутова* в докладе «Паломнические реликвии из коллекции А. Н. Муравьева». Православному паломничеству был посвящен и доклад *Ю. Ю. Завгороднего* «Паломнический подвиг в житии Евфросинии Полоцкой».

Избранные материалы конференции были опубликованы на страницах журнала «Православный паломник» (2006. № 3(28)).

29–30 ноября 2006 г. в Паломническом центре прошла III общецерковная конференция «Православное паломничество: традиции и современность». Председатель Отдела внешних церковных связей *митрополит Смоленский и Калининградский Кирилл* охарактеризовал современное состояние православного паломничества в России. Отражению этой темы глазами инославных был посвящен доклад *епископа Егорьевского Марка (Головкова)*.

О проблемах развития паломничества на современном этапе рассказал генеральный директор Паломнического центра Московского Патриархата *С. Ю. Житинев*. Той же теме был посвящено сообщение секретаря Отдела паломничества при Священном Синоде Греческой Православной Церкви *архимандрита Спиридона (Катрамадоса)*.

Всего на конференции прозвучало более 30 докладов и сообщений представителей паломнических служб различных епархий, монастырей и храмов, ученых и сотрудников светских организаций, а также представителей органов законодательной и исполнительной власти федерального и регионального уровней. В них затрагивались вопросы, связанные с возрождением паломничества, духовного содержания паломнических поездок, проблем организации деятельности паломнических служб, повышения профессионального уровня сотрудников паломнических структур. Важное место в сообщениях заняла тема сотрудничества с государственными учреждениями, взаимодействие и обмен опытом со светскими туристическими организациями, тема разработки и организации новых паломнических маршрутов, а также проблемы работы паломнических служб с молодежью.

По материалам прошедших в 2006 г. научных конференций Паломническим центром Московского Патриархата были изданы сборники, включившие в себя тексты представленных исследований и сообщений.

*А. М. Житинева, кандидат исторических наук,  
ответственный секретарь  
журнала «Православный паломник»*